

# 区域视角下 AIGC 与新质生产力发展研究

谢敏

南京传媒学院 文化管理学院，江苏省南京市，210000；

**摘要：**生成式人工智能（AIGC）作为新一轮科技革命的核心技术载体，正通过重构生产要素、优化生产流程推动新质生产力形成。区域发展不平衡背景下，AIGC 赋能新质生产力的路径呈现显著异质性特征。本文从理论层面对 AIGC 与新质生产力的核心内涵进行界定，结合我国区域发展格局，剖析不同区域在技术基础、产业适配、治理体系等维度的差异，构建“要素重构—流程优化—生态演化”的区域赋能机制框架，最终提出极核引领、梯度承接、协同共生的区域发展路径，为推动区域协调发展与新质生产力全域涌现提供理论支撑。

**关键词：**AIGC；新质生产力；区域协调发展

**DOI：**10.64216/3104-9672.25.02.020

## 1 研究背景及意义

### 1.1 研究背景

习近平总书记提出的“新质生产力”概念，明确了科技创新在生产力变革中的核心驱动地位，其本质是摆脱传统要素依赖、以颠覆性技术突破为支撑的新型生产形态。与此同时，AIGC 通过大规模预训练模型实现对人类创造过程的建模与泛化，使机器首次具备非确定性创造能力，成为推动生产力跃迁的关键技术引擎。在数字经济向纵深发展的过程中，我国区域间形成了技术、产业、人才的梯度分布格局，AIGC 与新质生产力的融合发展呈现显著地域差异。如何立足区域禀赋特征，构建适配性的发展模式，成为推动全域新质生产力培育的重要命题。

### 1.2 研究意义

**理论意义：**突破单一技术或产业视角的研究局限，构建“技术特性—区域禀赋—生产力演化”的分析框架，厘清 AIGC 赋能新质生产力的区域差异化机理，丰富新质生产力理论的区域维度研究。

**实践意义：**针对不同区域发展现状提出靶向性路径，为极核区域突破技术瓶颈、中等发达区域实现动能转换、欠发达区域培育后发优势提供实践指引，助力区域协调发展与高质量发展目标实现。

### 1.3 研究方法与框架

本文采用文献研究法与逻辑演绎法，系统梳理 AIGC 与新质生产力的相关理论成果，结合区域发展理论构建分析框架。研究脉络为：先界定核心概念及理论关联，再剖析区域发展现状与差异成因，继而构建区域赋能机

制，最后提出差异化实践路径。

## 2 核心概念界定与理论基础

### 2.1 AIGC 的技术本质与发展特征

AIGC 的技术核心在于通过 Transformer 架构的自注意力机制实现跨模态内容生成与认知交互，其本质是“算法模型+算力设施+数据资源”构成的智能生产系统。从发展特征看，AIGC 呈现三重演进态势：在技术层面，从文本生成向多模态融合升级，实现图像、音频、视频的一体化创作；在应用层面，从工具型辅助向平台化赋能延伸，渗透至生产制造、金融服务等多元场景；在生态层面，形成“上游技术研发—中游平台服务—下游行业应用”的完整链条。这种技术特性使其具备重构生产要素的天然优势，为新质生产力培育提供技术底座。

### 2.2 新质生产力的核心内涵与构成维度

新质生产力是依托科技创新形成的新型生产形态，具有三大核心特质：在动力来源上，以颠覆性技术突破为内生动力，摆脱传统资金、资源依赖；在产业载体上，聚焦战略性新兴产业与未来产业，体现前瞻性布局；在发展目标上，追求质量效益与绿色低碳的统一，契合高质量发展要求。其构成维度可划分为技术创新力、产业转化力、生态支撑力三个层面，三者相互支撑形成有机整体，其中技术创新力是核心引擎，产业转化力是实现路径，生态支撑力是保障条件。

### 2.3 区域视角下二者的理论关联

区域发展理论揭示，生产要素的空间分布与配置效率决定区域发展水平。AIGC 作为数字时代的通用目的技术，其扩散路径与赋能效果高度依赖区域禀赋条件。从

理论逻辑看，二者的关联体现为双重互动：一方面，AIGC 通过重构生产力三要素赋能新质生产力发展，即把劳动者升级为“人类+AI”协同体，将劳动工具转化为智能算法系统，使劳动对象拓展至数据与知识资源；另一方面，新质生产力的区域发展需求反向牵引 AIGC 技术迭代，推动技术从通用型向区域特色场景适配型演进，形成“技术赋能—需求牵引”的良性循环。

### 3 AIGC 与新质生产力融合发展的区域现状分析

#### 3.1 区域发展的梯度格局特征

我国 AIGC 与新质生产力的融合发展形成鲜明的梯度分布：极核区域凭借技术、人才、资本优势，已进入“技术突破—产业落地”的成熟阶段，在算法研发、大模型构建等上游领域形成领先优势，同时推动 AIGC 与先进制造、金融科技等产业深度融合；中等发达区域处于“技术导入—场景探索”的成长阶段，依托本地优势产业开展应用型创新，重点发展行业定制化模型与解决方案；欠发达区域则处于“基础建设—潜力培育”的起步阶段，聚焦基础设施完善与数字化意识培育，尚未形成规模化融合效应。

#### 3.2 区域差异的核心成因解析

**技术基础差异：**极核区域聚集了头部科技企业与科研院所，在 Transformer 架构优化、混合专家模型等核心技术领域形成研发集群，而欠发达区域存在技术研发能力薄弱、核心技术对外依存度高的问题，导致技术供给不足。

**产业适配差异：**极核区域的高端制造业、数字服务业为 AIGC 应用提供了丰富场景，能够快速实现技术价值转化；传统产业占比高的区域面临“数字鸿沟”与“能力鸿沟”双重制约，AIGC 与产业的适配性不足。

**生态支撑差异：**极核区域已形成“算力设施—数据资源—专业人才”的支撑体系，配套政策聚焦技术创新与场景开放；部分区域存在算力设施滞后、数据资源分散、复合型人才短缺的问题，生态支撑能力薄弱。

**治理体系差异：**先进区域已建立 AIGC 监管与发展协同机制，在算法透明度、责任归属等方面形成规范；部分区域面临治理能力不足与监管滞后问题，制约技术创新活力释放。

### 4 区域视角下 AIGC 赋能新质生产力的作用机制

#### 4.1 要素重构机制：激活区域生产要素潜能

AIGC 通过三重路径重构区域生产要素：在人力资源层面，推动劳动者从重复性劳动向创造性工作转型，极核区域依托人才优势形成“AI 训练师—算法工程师—产业应用专家”的人才梯队，欠发达区域则通过远程协同实现人才资源共享；在数据要素层面，AIGC 的智能采集与处理能力打破数据孤岛，极核区域通过跨部门数据融合构建高质量数据集，中等发达区域聚焦行业数据开发形成特色资源；在技术要素层面，AIGC 推动技术扩散与再创新，极核区域输出通用技术框架，地方基于特色场景进行二次开发，形成技术适配性创新。

#### 4.2 流程优化机制：提升区域产业运行效率

AIGC 通过重构生产与服务流程推动产业效率升级，且呈现区域差异化特征：在极核区域的先进制造业中，AIGC 通过数字孪生与智能决策优化生产全流程，实现从研发设计到质量检测的智能化升级；在中等发达区域的服务业中，AIGC 重构客户服务、营销推广等环节，形成“智能交互—需求洞察—精准服务”的新型流程；在欠发达区域的农业与初级制造业中，AIGC 聚焦标准化生产指导与市场对接服务，通过简化流程降低准入门槛。这种流程优化并非简单的自动化替代，而是形成“人机协同”的新型生产范式，实现效率与创新的双重提升。

#### 4.3 生态演化机制：推动区域创新系统升级

AIGC 推动区域创新生态从“线性链条”向“网状协同”演化：在极核区域，形成“高校科研院所—科技企业—应用场景”的创新闭环，通过技术攻关与场景验证的双向互动加速成果转化；在跨区域层面，AIGC 构建远程协同创新平台，推动极核区域的技术资源向中等发达区域流动，形成“核心研发—区域转化”的分工体系；在生态治理层面，AIGC 赋能政府循证决策，通过数据感知与智能分析优化政策供给，推动治理体系从经验型向数据驱动型转变，为创新生态提供制度保障。

### 5 区域差异化发展的实践路径

#### 5.1 极核区域：打造技术引领与生态辐射高地

**聚焦核心技术突破：**依托科研优势主攻 Transformer 架构升级、多模态融合等关键领域，构建自主可控的技术体系，布局下一代 AIGC 技术研发，保持全球技术竞争力。

**深化场景融合应用：**在先进制造、金融科技、数字健康等领域打造标杆场景，推动 AIGC 与量子信息、基

因技术等未来产业深度融合，培育新质生产力产业集群。

**构建辐射带动体系：**建立跨区域技术转移平台，向周边区域输出算法框架、训练数据与技术标准，通过“飞地经济”模式共建AIGC产业园区，发挥技术溢出效应。

**完善治理创新机制：**建立“包容审慎—动态调整”的监管体系，探索算法透明度评估与责任认定机制，平衡技术创新与风险防控，形成可复制的治理经验。

## 5.2 中等发达区域：实现场景突破与动能转换

**推进特色场景开发：**立足本地优势产业，开发行业定制化AIGC解决方案，如制造业的智能生产调度系统、服务业的个性化服务生成平台，实现“技术适配产业”而非“产业适配技术”。

**强化基础设施建设：**重点推进算力中心与行业数据平台建设，依托国家算力网络枢纽节点，构建“通用算力+行业算力”的混合算力体系，降低技术应用门槛。

**培育复合型人才队伍：**通过“校企合作”模式定向培养AI应用人才，开展现有劳动者数字技能培训，打造“技术研发+行业应用”的复合型人才梯队，破解人才瓶颈。

**承接技术梯度转移：**主动对接极核区域技术资源，参与跨区域创新联盟，聚集中游平台服务与下游应用开发，形成与极核区域的差异化分工。

## 5.3 欠发达区域：培育基础能力与后发优势

**夯实数字基础设施：**依托乡村振兴与区域协调政策，推进算力基础设施下沉与网络覆盖优化，构建低成本、易操作的AIGC应用入口，打通技术落地“最后一公里”。

**开展轻量化应用试点：**聚焦农业生产指导、乡村电商推广、公共服务优化等场景，开发轻量化AIGC工具，以“小切口”应用培育数字化意识与应用能力。

**构建跨区域协同机制：**通过远程协作接入极核区域的技术与人才资源，参与跨区域数据共享联盟，依托特色资源开发细分领域数据集，形成差异化数据优势。

**强化政策引导扶持：**出台专项政策支持AIGC基础应用与人才培育，建立“政府引导—企业参与—公益支撑”的发展模式，降低技术应用成本与风险。

## 5.4 跨区域协同：构建全域融合发展生态

**建立分级协同体系：**以国家算力网络为基础，构建“极核引领—多点支撑—全域覆盖”的AIGC发展网络，明确不同区域的功能定位与分工协作关系。

**完善要素流动机制：**破除数据跨境流动、人才跨区域执业的制度障碍，建立跨区域要素交易市场，推动技术、人才、数据等要素自由流动与高效配置。

**构建风险共防体系：**建立跨区域AIGC风险监测与协同治理机制，共享监管经验与风险信息，形成全域统一的合规标准与治理框架。

## 6 结论与展望

### 6.1 研究结论

AIGC与新质生产力的融合发展呈现显著的区域梯度特征，这种差异源于技术基础、产业适配、生态支撑与治理体系的区域异质性。从作用机制看，AIGC通过要素重构激活区域生产潜能，通过流程优化提升产业运行效率，通过生态演化推动创新系统升级，且三种机制在不同区域呈现差异化运行特征。立足这一规律，极核区域应聚焦技术引领与生态辐射，中等发达区域需实现场景突破与动能转换，欠发达区域应培育基础能力与后发优势，同时通过跨区域协同构建全域融合发展生态。

### 6.2 研究展望

未来研究可从两个方向深化：一是聚焦特定区域开展案例研究，如长三角极核城市的技术扩散路径、中西部城市的场景创新模式等，增强研究的实践针对性；二是关注技术演进带来的区域发展新变化，如多模态大模型对欠发达区域的赋能潜力、AI治理创新对区域竞争力的影响等，把握技术与区域发展的动态适配关系。随着AIGC技术的持续迭代与区域协调政策的深入实施，有望形成“各展所长、协同共生”的新质生产力发展格局，为高质量发展注入强劲动力。

## 参考文献

- [1] 何明. 新质生产力视角下AIGC赋能影视产业的模型建构[J]. 东南传播, 2024(12): 99–102.
- [2] 程佳辉, 马翔, 沈潇. AIGC引领媒体融合发展新质生产力[C]//中国新闻技术工作者联合会2024年学术年会论文集. 2024.
- [3] 邓雨辰. 新质生产力视域下AIGC技术在北海特产包装设计中的应用探究[J]. 鞋类工艺与设计, 2025(6).
- [4] 任萍萍. AIGC技术驱动下的知识服务新质生产力变革与双向赋能机制研究[J]. 图书馆, 2025(7).
- [5] 韩惟伊. 新质生产力视角下AIGC赋能展览设计探索[J]. 美术教育研究, 2025(15).